
1 

 

m ¤ n  ff   m ¤ n  ff   muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff« br‹id –    6666    
n y u© « L  n y u© « L  nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î –    ®h®kh®¢kh®¢ ¥uš¥uš/V¥uš/V¥uš    20232023    

    a   ¥ fÏa‰Ãaš éil F¿¥òfŸ    
F¿¥òF¿¥ò : 

1) fU¥ò mšyJ Úy ãw ikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL brŒjš nt©L« 

2) gFÂ – I  š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæid nj®ªbjL¤J 
F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡f nt©L« 

3) gFÂ II  , III   k‰W« IV   š cŸs fhuzk¿jš és¡Fjš, étç¤jš ngh‹w édh¡fS¡F nj®t®fŸ 
brhªj eilæš fU¤Âaš ÃiHæ‹¿ vGÂ ÏU¥Ã‹ kÂ¥bg©fŸ tH§fyh«. 

4) fz¡ÑLfëš N¤Âu« vGjhkš rçahf ÃuÂæ£L ÏUªjhš k‰w goãiyfëš kÂ¥bg© tH§Fjš 
nt©L« 

5) tiugl éilæš (graph) X -m¢R k‰W« Y -m¢R Ïitfëš Ïa‰Ãaš msÎfŸ F¿¡f¥gl 
nt©L«. 

    h¤  ¥ g©  bkh¤j kÂ¥bg©fŸ –    70    

  gFÂ gFÂ –    I 
rçahd éilia nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGJf  15 × 1 = 15 
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  Â gFÂ –    II 
    

VnjD«    édMW édh¡fS¡F éilaë .                                  

édh v©     2   a24 ¡F f£lha« éilaë¡fÎ«                                                       6 × 2 = 12 

16 �		ä‹}£l« bfh©l òŸë ä‹Jfshš , � bjhiyéš cŸs 
òŸë � æš ä‹òy« v‹gJ, m¥òŸëæš it¡f¥g£l XuyF 
ä‹}£l« bfh©l ä‹Jfshš czu¥gL« éirna MF«. 

(mšyJ) 
XuyF ne® ä‹}£l« czU« éir. 
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&' �	(   (mšyJ) �	��� = �
)*+$ 	

#
&' �	(     

 

2 

 

 
 

2 

 
1 

2 

17 Q – fhuâ (ju¡fhuâ) v‹gJ, f«Ã¢RUŸ mšyJ ä‹nj¡»¡F 
FW¡nf cŸs ä‹dG¤j ntWgh£o‰F«, brY¤j¥gL« 
ä‹dG¤j ntWgh£L¡F« cŸs jfÎ vd tiuaW¡f¥gL»wJ 

(mšyJ) 

Q – fhuâ =    x¤jÂ®é‹ nghJ L mšyJ C ¡F FW¡nf cŸs ä‹dG¤j ntWghL         

                                         brY¤j¥gL«  ä‹dG¤j ntWghL          
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Q =	,-./
,-0  (mšyJ)  Q =	./
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18 xU _oa R‰W tisé‹ ÛJŸs  fhªj¥òy¤Â‹ nfh£L tê¤ 
bjhifp£L kÂ¥ò R‰W tisédhš _l¥g£l ãfu 
ä‹ndh£l¤Â‹ 67		kl§»‰F rkkhF«.  

(mšyJ) 
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19 itu¤ÂDŸ KG mf vÂbuhë¥ò ãfœtjdhš. 
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20         C	 ∝ a2     (or)   C1 ∝ D12	 and   C2 ∝ D22	 
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21 cnyhf¤Â‹ gu¥ÃèUªJ vy¡£uhid btëna‰w¤ njit¥gL« 
ÁWk M‰wš  cnyhf¤Â‹ btëna‰W M‰wš vd¥gL«.   
myF- vy¡£uh‹ nthš£ (��) mšyJ #]š ( J ) 

(mšyJ) 
VW = ℎ	X7 
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22 xU édhoæš ÁijtilÍ« mQ¡fë‹ v©â¡if fÂça¡f 
brašghL mšyJ ÁijÎ Åj«  vd¥gL«.  
myF -   g fu  bg¡fuš (Bq)  k‰W«   ô  »ôç (Ci)    
(mšyJ) 

R = YZ[
Z\ Y  (mšyJ)  ] = �	 Ŵ��_`   (mšyJ) ] = 	]W��_`   (mšyJ)  

] = �	^    
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24 																																											]a =	]7 	b	1 + 	c	(d −	d7)e 
ÃuÂælš 

						]a = 3.96	Ω  (mšyJ) ]�WW = 3.96	Ω   
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  g  gFÂ –    III    

VnjD«    ¡ SMW édh¡fS¡F éilaë .  
édh v©     3   a33 ¡F f£lha« éilaë¡fÎ«                                            6×3= 18 

25 
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26         ¥   ä d l éÂ»®¡fh~¥ Kjš éÂ (ä‹ndh£l éÂ)    : 
vªj xU rªÂæY« rªÂ¡»‹w ä‹ndh£l§fë‹ F¿æaš 
T£L¤bjhif RêahF«.  

 
          ¥ u l   d ¤j £  »®¡fh~¥ Ïu©lh« éÂ (ä‹dG¤j ntWgh£L éÂ)    : 

vªj xU _oa R‰¿‹ x›bthU gFÂæY« cŸs ä‹ndh£l« 
k‰W« ä‹jil M»at‰¿‹ bgU¡f‰gy‹fë‹ F¿æaš 
T£L¤bjhifahdJ, mªj ä‹R‰¿š cŸs ä‹åa¡F 
éirfë‹ F¿æaš T£L¤bjhif¡F¢ rk«.    
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27 xU fhštdh U  g f Ï z¥Ã  F wªj ä
Ïiz  iz¥ j  _ « mjid «Û£luhf kh‰wyh«
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28 gl« k‰W« és¡f«  
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 { = Blv    

29 Nç  ã iyæ  fhz L  
vd¥gL«. 
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të © y¤Âš ¥ L« jå  f©l¿ayh«
30 Rnet = 2 + 2 = 4Ω  

 

     I= 
|

0
 = 

�W

)
   

 

    I = 2.5 A 

31 Clf« x‹¿š xë d 

h  m   t  t‰¿l¤Â  
tê   l  b Y« jh y  (
v  ti W¡f g »wJ

xë¥ghij   d′ = n d  

Ï§F.              d′  --- t‰¿l¤  x  l¡ « bjh tÎ
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              d  ---  Clf š xë fl F« bjh Î

32 xëä‹ éisÎ éÂ Ÿ  V j « ‹W            
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